

新华社电 美国得克萨斯州年仅30岁的凯勒·华莱士感染新冠病毒后于28日离世。目前美国每天有上千人因感染新冠死亡，但华莱士的去世却格外受到公众关注，因为他是一位知名的反口罩人士。

致命的“执念” 反智言行令美国抗疫前景堪忧



在美国芝加哥，一名学生佩戴口罩在开学回返校 新华社发

抗议政府强制戴口罩等防疫措施

作为三个孩子父亲的华莱士成立了一个名为“圣安杰洛自由卫士”的组织，抗议政府强制戴口罩等防疫措施。他还曾给有关部门写信要求废除所有防疫措施。7月下旬，华莱士出现感染症状后，拒绝进行核酸检测或去医院看病，只是自行服用维生素和抗寄生虫药物。后来，陷入昏迷的他靠呼吸机维持了20天后去世。

就在此前一周，家住得州加尔维斯顿的莉迪亚和罗德里格斯夫妇因对新冠疫苗持怀疑态度而拒绝接种。后来，他们的孩子从夏令营回来后全家人陆续感染新冠。夫妇俩病情严重，临终前才

醒悟，叮嘱孩子们尽快接种疫苗。疫情暴发以来，美国反口罩、反疫苗者感染新冠后去世的案例数不胜数，电视上常有死者家属哭诉、后悔的画面，但这并没能让更多的人醒悟。上述两个案例充分表明反智、反科学的行为在病毒面前是多么不堪一击。

不戴口罩、不接种疫苗会有怎样的后果？来看看美国疾控中心提供的一个案例：加利福尼亚州马林县一所小学今年5月暴发疫情，源头是一名在课堂上未戴口罩就带领学生大声朗诵的教师，这名教师没有接种疫苗。结果班上一半学生被感染，导致学校被迫关闭一段时间。

“学校戴口罩和医院插管，哪个更舒服？”

今年夏天，美国各地举办的音乐节等大型群体活动也因不要求参与者戴口罩而成为病毒传播的温床：在芝加哥音乐节上，共有203人确认感染新冠；在西雅图“分水岭”音乐节上，直接感染者有160多人，这些人又将病毒带到10多个县，传染给更多的人。

但致命的后果并未扭转反口罩、反疫苗者的“执念”。纽约长岛洛克斯特谷镇的校董会8月31日投票拒绝执行纽约州制定的关于所有学生、教职员工和访客戴口罩的规定。众多网民在这条新闻的推特跟帖里表达了愤怒：“多么愚蠢的决定。我为所有的学生、教师和员工感到悲哀。”“学校戴口罩和医院插管，哪个更舒服？”

美国在抗疫过程中之所以出现种种令人难以置信的违背科学的行为，与政客“带节奏”是密不可分的。从白宫官员、国会议员到各州执政者，推责、甩锅不断，针对戴口罩等基本防疫措施的反

科学言行层出不穷，严重误导了公众。

目前正值秋季开学季，美国仍有几个州禁止在学校实施强制戴口罩的规定，让人们开学后校园的疫情形势充满担忧。

美国疾控中心主任沃伦斯基表示，统计数据等一再表明，接种疫苗、戴口罩、保持通风和社交距离等措施可以有效避免病毒传播，“但不幸的是，很多学校选择不执行向他们推荐的这些防控措施”。

美国教育部长卡多纳日前写信给几个州的州长和学校负责人，要求他们执行学校强制戴口罩的规定，否则可能面临联邦政府的调查。他表示，州领导人把政治凌驾于学生的健康和教育之上，这是“完全不能接受的”。

统计数据显示，过去一周里，美国日均新冠确诊病例接近16万例，死亡接近1500例。德尔塔毒株引发的新一波疫情在美国仍处于攀升期，疫情形势不容乐观。

美精心炮制 “新冠病毒溯源调查报告”成笑柄

不仅受到媒体嘲讽，更让不少科学家嗤之以鼻

新华社电 美国情报部门“操刀”的所谓“新冠病毒溯源调查报告”日前发布公开摘要。然而，这份被白宫“期盼已久”的政治报告，也恰恰因为其毫无科学性而沦为笑柄，不仅受到媒体嘲讽，更让不少科学家嗤之以鼻。国际社会多方人士疾呼：将科学问题政治化正在让溯源工作变得更困难。

所谓溯源调查报告 毫无科学性与可信度

报告摘要发布后，美国《华尔街日报》嘲讽说，关于新冠病毒的起源和传播给人类的途径，大约18个情报机构工作90天后，得出了所有人都知道的结论——他们不知道病毒是如何产生并传给人类的。《华尔街日报》说，这份报告“让你想知道为什么美国人每年要为情报机构支付858亿美元”。

迫于主流科学界和国际社会的广泛共识，这份报告承认，新冠病毒人为合成的可能性不大，也不大可能作为生化武器，中国政府在疫情暴发前并不了解这种病毒，但报告仍然声称新冠病毒自然起源和实验室起源两种可能性都不能排除。

但今年3月底发布的中国—世卫组织联合研究报告早已指出，新冠病毒通过实验室引入人类“极不可能”。今年年初曾赴华参与联合溯源的世卫组织专家、荷兰伊拉斯谟医疗中心病毒学家玛丽昂·科普曼斯日前在接受英国媒体采访时说，“极不可能”这几个字就意味着——我们给出了所知道的一切，以及下一步科学研究将优先放在哪里。

多国人士已对美国将病毒溯源政治化的行径予以严厉批驳，认为所谓溯源调查报告毫无科学性与可信度，不过是借病毒溯源攻击中国的工具，美国这一行径危害全球抗疫合作。

“说不好听的，这是虚伪和自私”

对于美方报告中诬称中方阻挠国际调查、拒绝共享信息等内容，世卫组织专家组成员已多次澄清，国际专家组和中国团队之间的科学讨论很活跃，中国团队已分享了大量信息。专家组10多名专家日前在英国《自然》杂志发表联合署名文章指出，就“实验室泄漏论”，专家组曾“与武汉相关机构的关键科学家进行了坦诚的讨论”“但没有发现可以继续跟踪的证据”。

世卫组织多名专家近日强调，新冠病毒溯源是一项以科学为基础的全球优先事务，目前正处于关键时期，因为在全球范围内开展一些溯源关键科学研究的时间窗口正在关闭，他们反对将溯源问题政治化，呼吁国际社会在科学问题上携手合作。

“也许我们现在可以回归科学了吧，带着尊敬与中国同事一起向前，更好地了解新冠病毒的起源和早期传播。”总部设在美国的非营利性研究机构生态健康联盟中国和东南亚科学与政策顾问菲尔德在社交媒体呼吁。这名流行病学专家指出，不能“谴责和指控中国18个月，然后又抱怨人家不合作”，“说好听的是幼稚和荒谬，说不好听的，这是虚伪和自私”。

美国《外交》杂志近日评论指出，在缺乏明确答案的情况下，对新冠病毒起源的猜测和指责正在阻碍结束这一流行病的国际合作，并阻碍全球为预防、监测和抗击下一场流行病的投入。